

关注第二届中国博会

受益产业转移 万商淘金中部崛起

第二届中国博会昨开幕 吴仪表示中部崛起是干出来的,不是喊出来的

□本报记者 于兵兵 周帆

4月26日,随着国务院副总理吴仪和中部六省省长按下水晶球,第二届中国中部投资贸易博览会在郑州拉开了帷幕。

新加坡国务资政吴作栋、香港特首曾荫权、澳门特首何厚铨等100多个国家和地区的政府官员,40多个国家的驻华使节,以及国内外知名企业的代表共3万多人与会,他们在一起共商如何促进“中部崛起”。

最佳产业转移承接地

开幕式上,吴仪指出,促进中部地区崛起,是中国新时期总体发展战略布局的重要组成部分。本届论坛以“推动产业转移,促进中部崛起”为主题,顺应了世界产业结构调整和中国东部沿海地区产业转移的需要,也完全符合中国中西部地区的发展要求。

吴仪希望中部地区能抓住国际国内产业转移的良好机遇,进一步增强发展动力,激发

内在活力。对于中部的未来,她表示,“做任何事情都是干出来的,不是喊出来的。中部崛起需要一代接一代苦干下去。”

万商云集中部淘金

本届中博会中部六省发布的招商项目超过1万个,吸引了众多国内外知名企业前来寻找商机。据组委会介绍,世界500强企业有315家参会,其中包括微软、迪斯尼、通用等;宝钢集团、苏宁电器、海信集团等306家国内500强企业也参加其中。

记者在郑州国际会展中心看到,3万多平方米的展馆已被境内外企业瓜分。境外企业80个标准展位全部爆满,家乐福、沃尔玛等还设立了特型展位。

吸引外资高位增长

随着国务院“中部崛起”战略的提出,外资投资风向正从中国东南沿海悄然向西推进。

记者从会上了解到,从去年下半年开始,中部六省吸引外资步伐开始明显提速。去年第四季度,六省共吸引外商投资项目1404个,实际使用外

资同比增长61.3%。今年第一季度,中部共吸引外资项目698个,实际使用外资金额同比增长79.4%。

受惠外资支持,中部六省去年的国内生产总值达4300亿元,增长12.4%。社会消费品零售总额1500多亿元,增长15.3%。进出口贸易总额540亿美元,增长17.7%。

河南省省委书记徐光春向记者表示,引资只是一个开始,解决了资金等首要问题后,中部地区将面临更多内部体制完善和管理提升的任务。

港澳特首中原“游说” 愿助力中部崛起

□本报记者 于兵兵

昨天,包括香港特首曾荫权、澳门特首何厚铨等港澳政要参加了在郑州举行的第二届中国中部投资贸易博览会。

曾荫权称,未来,香港不仅可以提供金融直接服务为中部企业提供融资,并可以通过产业投资协助中部企业管理水平的提升。同时鼓励中部企业赴香港上市。

据介绍,目前香港资本市场有370多家内地企业,占整个资本市场的三成份额,集资金额达到1931亿美元。截止目前,香港投资者在内地总投资额达到3000亿美元。其中六成投入到包括江西、湖南在内的泛珠三角地区。

澳门特别行政区行政长官何厚铨表示,由于中原地区是中华文明发源地,以文化传承为核心价值的旅游产业将在未来大有发展。“澳门在沟通内地与海外市场的了解互通上具有重要作用。”何厚铨表示。

何厚铨说,中部崛起这一战略不仅会加快中部地区的发展,也将为澳门特区的发展带来难得的机遇,引入新的动力。

近年来,澳门旅游业发展势头强劲,众多国际知名企业纷纷落户,良性竞争促进了旅游业软硬件的配置和整体素质的提升。世界文化遗产称号的取得和维护,也强化了澳门整体的品牌效应。澳门完全可以在共同组团、国际推广等方面引入新思路,与中部地区旅游业开展合作。

另外,新加坡国务资政吴作栋也亲临郑州,表示中部的粮油、食品、矿产、运输、物流等产业具有巨大发展空间,随着沿海地区成本的提高,中部可能遇到前所未有的发展机遇。但他指出,“对外资来说,中部投资环境仍面临挑战,关键是经商的环境、政策、良好的劳动力队伍等保障。”

对于外资日益体现的中部投资兴趣,美国华盛顿州州长骆家辉介绍,多年来,中国改革开放吸引的外资多集中于东南沿海,但随着这些地区土地成本、劳动力成本的日益提高,外商已经开始将投资目标向中西部等内陆地区转移。“未来10年,中部地区将中外资在中国最重要的投资领域之一。”



昨日,第二届中国中部投资贸易博览会开幕。图为郑州国际会展中心中央展区 新华社图

厉以宁建言:启动“中部银行”战略

□本报记者 于兵兵

在昨天举行的第二届中国中部投资贸易博览会“万商西进”高峰论坛上,北京大学教授、著名经济学家厉以宁针对“中部崛起”提出四项融资战略的建言。

一是中部六省联合组建区域性商业银行,将多省资本聚集合力,充分吸引民间资本加盟。以向高科技企业、

民营企业、能源等重点企业提供充分的融资支持。同时将民间资本的体外循环转移至体内循环,加强管理,有效规避金融风险。

二是仿效渤海产业投资基金,申请中部产业投资基金。为产业发展提供更多金融新品。

三是扶持创新型企业、新经济企业快速发展,这包括技术创新以及

与资本市场的连接。将高新技术企业尽快送入香港、美国或内地创业板资本市场上市。

四是加强农村金融体系建设,尽快完善小额贷款产品,建立更多类似200万注册资金的乡镇银行,令农民有灵活的融资渠道和创富机会。“如果中国广大农民家庭每家多买一双鞋,中国肯定不用再怕外国人烧中国鞋。”厉以宁称。

被指房价虚降 广州“穗七条”狠抓供地



“穗七条”中,缓解供地矛盾成为平抑房价的着眼点 资料图

□本报记者 李和裕

为抑制广州房价的过快增长,广州市制订了《广州市关于

加快住房和土地供应,加强住房管理,稳定住房价格若干问题的意见》,其中提出了7条房价降温措施,被业内称之为“穗七

条”。近日,广州市国土局又公布了“穗七条”的具体内容,狠抓供地、缓解矛盾成为广州平抑房价的着眼点。

7条措施一经公布,被广州百姓视为平抑房价的“救命稻草”。细读最新公布“穗七条”具体内容,平衡供需成为首要任务。

一方面,广州将从土地着手,如“加大经营性商品住宅用地供应量,从2007年开始连续3年确保广州十区每年供应住宅用地5平方公里以上,其中2007年供应5.07平方公里,住宅供应总量达到建筑面积1250万平方米。”

另一方面,广州将直接扩大销售,如促进现有的179.68万平方米、约1.5万套的空置住房

的销售;激励房地产开发企业调整住房户型结构,加快开发建设普通商品住房等。

此外,“穗七条”也强调了住房保障工作的作用,及规范市场、引导消费的态度。特别是要确保完成政府保障型住房建设计划,如2007年投资15亿元兴建的6116户、建筑面积48.6万平方米的廉租住房建设,2006—2010年动工建设经济适用房940万平方米、10.51万套,基本解决全市8.46万户中低收入住房困难家庭的住房问题等。

“此次广州政府出台‘穗七条’,主要是想表明政府稳定楼市的决心,让市场各方意识到一旦土地、住宅等供应放大,大家

不用急着买房,房价也有回调的可能。当然,市场的供需矛盾能否得到有效缓解,还得看‘穗七条’的执行程度。”有市场分析师这么认为。

此前,在“穗七条”刚公布不久,部分媒体称3月广州十区新建商品住房首次出现700元/平方米的最大降幅,并将此归功于市长的“降价承诺”和“穗七条”带来的心理影响。但广州官方随后“辟谣”,表示某月的均价下滑并不代表房价回落。

不过,记者了解到,涉及到多个部门的“穗七条”在有关方面已经开始逐步落实,主要是经济适用房的建设及未来土地的储备和供应上。

专家鼓励保险公司投资医院,但《保险法》的规定却与前者冲突——

保险公司参股医院遇法律尴尬

日前,由英国保柏公司在广州举办的“健康管理国际研讨会”上,针对国内百姓呼声日高的“看病难、看病贵”问题,与会专家一致认为,我国应积极引导管理式医疗保险,允许保险公司参股医院,推动医院由利润中心向成本中心转变,从而降低患者的医疗费用。

将利于降低医疗费用

“目前,我国老百姓‘看病难’问题归根结底还是由于医疗费用居高不下。”在25日的

研讨会上,中山大学保险系主任申曙光告诉记者,自上世纪90年代以后,我国卫生费用年增长12%—18%,远高于同期GDP年均8%的增速。“在人均年收入不过13600元的情况下,我国甚至出现了超过500万元的天价医疗费用。”申曙光说。

对此,申曙光认为,在商业医疗保险和社会医疗保险之外,我国应积极探索第三条路子,引入管理式医疗保险,通过保险公司参股医院或二者相互持股的方式,使他们双方都能分享医疗

保险的利润,共担损失,从而有效降低医疗费用,提高医疗效率。据了解,在美国,采用“管理式医疗”比传统的按项目付费的保险至少节约30%的费用。

“中国的很多医院不是成本中心,而是利润中心,医生的收入也比较低,就必须想法多赚钱,这样就引起了国民的不满。”保柏集团中国代表首席代表保罗·葛莱森告诉记者,引入管理式医疗保险,可推动医院由利润中心向成本中心转变,将医疗费用降到最低。

制度成目前最大障碍

“从国际经验看,保险公司参股医院比较普遍,在我国也将是一个趋势。”保监会人身险处处长龚贻生在研讨会上表示,去年国务院虽已出台文件鼓励保险公司投资医院,但在具体操作过程中,还需要一个明细政策;同时,在医院的准入方面,也有待相关部门的政策支持。

申曙光亦坦言,目前我国发展管理式医疗的条件已初

步具备,但面临一些制度性障碍,如我国《保险法》规定,保险公司不能设立保险业务以外的机构。

对此,申曙光建议,可通过扩展保险公司服务职能,或在财务管理规定方面赋予保险公司更宽、更灵活的手段,这在一定程度上能达到目的。如以兼业代理的方式解决医院参与医疗保险经营管理的法律地位;推动保险公司集团对医院进行收购等。

(信息时报供本报专稿)

青岛市委原书记杜世成被双开

□新华社电

去年12月以来,经中共中央批准,中共中央纪委对中共中央候补委员、山东省委原副书记、青岛市委原书记杜世成严重违纪问题进行了立案检查。

经查,杜世成在担任山东省委副书记、青岛市委书记和市长期间,利用职务之便为他人谋取利益,本人或伙同情妇收受他人财物

达数百万元;生活腐化。

杜世成以权谋私,腐败堕落,其行为已构成严重违纪,其中受贿问题已涉嫌犯罪。根据《中国共产党纪律处分条例》等规定,经中共中央纪委常委会议审议并报中共中央政治局决定,给予杜世成开除党籍、开除公职处分,对其违纪处分待召开中央委员会全体会议时予以追认;对其涉嫌犯罪问题移送司法机关依法处理。

社会发展战略首重资源瓶颈问题

我国在社会发展科技领域投入将成倍增长

□新华社电

“十一五”期间,我国将重点加强社会发展科技领域工作,有关投入将会成倍增长。

科技部副部长刘燕华26日在全国社会发展科技会议上表示,“十一五”期间,我国将强化科技对国民经济和社会协调发展的支撑和引领作用,并确定了五大战略重点:

一是为解决我国可持续发展面临的资源瓶颈问题提供技术支撑,重点围绕水资源安全供给、油气资源保障、固体矿产资源保障、海洋资源开发利用等方面,加强关键技术的研究与应用。

二是突出节能、减排主题,把发

展能源和环境保护技术放在优先位置,加强环境保护、资源循环与再生综合利用、生态修复、全球环境等方面的技术与开发。

三是围绕提高人民生活质量和健康水平,加强计划生育与重大疾病防治、创新药物与医疗器械、中医药现代化、生物技术、文化、体育等方面的科技工作。

四是围绕保障公共安全和城镇可持续发展,重点发展公共安全应急平台、科技强警、生产安全、食品安全、防灾减灾以及城镇规划、建设技术研究,加强关键技术示范。

五是积极开展社会发展科技工作的前瞻性战略和政策研究,为科学决策提供支撑。

环保总局拒绝受理 43 个项目

项目共涉资 1600 亿人民币

□据新华社电

“自2006年3月《环境影响评价公众参与暂行办法》实施以来,环保总局严把受理关,先后对投资额达1600亿元人民币的43个项目的环评文件没有受理。”环保总局副局长潘岳26日提出,要以听取民意吸纳民智来消除环境隐患。

未予受理的43个项目中,29个项目涉及火电、化工、交通、煤炭等行业,投资额达1159亿元。截至目前,以上项目中有31个完全落实开展公众参与要求的项目获得批准,有12个项目因公众参与仍不符合要求未予批准。

潘岳说,《暂行办法》实施以来,环保总局拒绝受理公众了解信息不充分、参与范围不全面、参与代表性没有保证等不符合公众参与要求项目的环评。在一些重大敏感项目审查中,对公众意见的有效采纳消除了大量环境隐患。如辽宁北方锦化聚醚有限公司TDI项目按公众意见调整了安全防护距离,武汉乙烯项目通过召开听证会解决了腐蚀性气体危害环境的问题,华能福州电厂三期扩建工程通过公众参与从根本上解决困扰老百姓多年的煤场扬尘扰民问题,南京新苏热电有限公司扩建项目通过公众参与及时反馈老百姓关心的热点问题等。

高档房托高成交价 北京楼市“量减价升”陷空涨

□本报记者 李和裕

“新开工面积降幅较大,商品房销售面积也较大幅度下降,但由于市场供给结构矛盾依然突出,房屋销售价格指数仍整体高位运行。”北京市统计局近日最新公布了今年一季度北京房地产市场运行情况,显示出的量减而价升的“空涨”趋势引人关注。对此,业内人士认为,北京的房价增长主要是被高档房拉动的,而加大中低价位、中小户型的普通商品房的供应是稳定北京楼市的当务之急。

“我觉得北京现在的这种房价涨幅是被高档房拉动的。”年初曾在北京考察的易居房地产研究院上海区副总经理于丹丹向记者表示,北京楼市的供应却显得比较单一,高端需求的存在和得到满足促进了商品房交易价格的上升,继而又吸引更多开发商投身于高端市场。

但于丹丹也指出,北京绝不能忽略楼市底端的那一部分消费群体。如北京市统计局这次公布的数据还显示,虽然一季度北京完成住宅投资135.1亿元,同比增长23.3%;但其中的经济适用房投资仅1.9亿元,同比下降56.8%。

农业耕种收综合机械化水平达 38%

□据新华社电

农业部农业机械化管理局副司长刘恒新26日说,目前全国机械化耕地、播种和收获总面积达23.4亿亩,农业综合生产能力明显增强。

他是在中国国际农业机械技术与市场发展展览会上“魅力中国农机市场国际论坛”说这番话的。据刘恒新介绍,在小麦、水稻和玉米三大粮食作物中,小麦机播和机收水平平均超过80%,基本实现

了生产全程机械化,水稻机械化栽秧和收获水平分别为10%和40%,玉米机播和机收水平则分别是58%和5%。

去年我国农村农机户近3360万户,乡村农机人员达4100多万人,农机销售、作业和维修市场等三类服务的经营收入达2829亿元,经营农机已经成为广大农民增收致富的重要渠道。刘恒新预计,我国农机作业的市场需求将呈现刚性增长态势,“农机热”将会在今后很长一段时间持续下去。

新疆约 500 万亩农作物因旱受灾

□据新华社电

今春以来,由于降水偏少,气温持续偏高,新疆天山南北旱情加剧,约500万亩农作物受灾。目前,新疆正在采取紧急措施缓解旱情。

据新疆维吾尔自治区气象局介绍,去冬今春以来,新疆气候异常,气温明显偏高,冬季降雪普遍偏少,特别是春播期间,新疆大部分地区出现40多天的无雨、高温天气,加

重了南疆和北疆北部地区的旱情。

自治区水利厅的调查也显示,今年新疆主要河道的来水量较历年同期明显偏少,水库蓄水补充不足,也造成一些地区旱情加重,农牧业用水矛盾突出,预计全区春季缺水25亿立方米,抗旱形势严峻。

针对春旱加剧之势,目前,自治区人民政府已紧急下拨1500万元应急抗旱资金,用于补助旱情严重地区机电井维修和开挖浅井等。